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2.1

Účetní závěrka a její rozsah 

Finanční účetnictví
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ÚČETNÍ   VÝKAZNICTVÍ 
(= základní součást tzv. účetní závěrky dle § 18 ZoÚ)

• Rozvaha jako hlavní účetní výkaz
– Bilanční princip
– Rozpis rozvahy do rozvahových účtů
– Vliv hospodářských operací na rozvahu a jejich projev na rozvahových účtech

• Výkaz zisku a ztráty
– Měření výkonnosti podniku
– Struktura VZZ
– Vazba mezi Rozvahou a VZZ
– Výsledkové účty

• Výkaz o peněžních tocích
– Zrození výkazu peněžních toků
– Metody jeho sestavení
– Vazba mezi Rozvahou a Výkazem CF

• Výkaz o změnách vlastního kapitálu
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Rozsah účetní závěrky

Pro zjištění minimálního rozsahu účetní závěrky se testuje:

• Kategorie účetní jednotky (mikro, malá, střední nebo 
velká)

• Povinnost ověření účetní závěrky auditorem

• Zda jde o obchodní spol. (dle zákona o korporacích) či 
nikoliv (fyzická osoba, družstvo)

Rozsah: 

- Plný

- Zkrácený (rozšířená verze, základní verze)
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2.2
Zrození rozvahy   

Finanční účetnictví
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Dvojí pohled na MAJETEK podniku

Vlastnický (Odkud? Čí?)
-profinancování

Věcný (Co? Který?)
-druhy majetku

AKTIVA

Majetek z věcného pohledu
(vyjádřen v Kč)

PASIVA

Majetek z vlastnického pohledu 
(vyjádřen v Kč)=
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Definice a základní znaky AKTIV

Aktivum:

• majetek (ekonomický zdroj) ovládaný podnikem, tj. podnik s ním plně 
disponuje,

• ocenitelný v penězích (spolehlivě),

• jeho existence je výsledkem minulých hospodářských transakcí,

• očekává se, že podniku přinese budoucí ekonomický prospěch.

Pozn.: v ČR je rozhodující vlastnictví dané věci; dle IFRS vykáže jednotka, u 
které daný majetek projeví všechny znaky.
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Definice a základní znaky PASIV

Dluh (závazek):
• současná povinnost podniku, za kterou plně zodpovídá,
• ocenitelný v penězích (spolehlivě),
• jeho existence je výsledkem minulých hospodářských 

transakcí,
• očekává se, že podniku přinese snížení ekonomického 

prospěchu.

Vlastní kapitál:
• nároky vlastníků podniku na aktiva, která podnik spravuje
• reziduální hodnota aktiv po odečtu dluhů
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2.3
Základní struktura rozvahy, důležité pojmy, formální požadavky   

Finanční účetnictví
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A. Pohledávky za upsaný vlastní kapitál
B. Stálá aktiva
B.I. Dlouhodobý nehmotný majetek 
- (mínus) oprávky k DNM
B.II.  Dlouhodobý hmotný majetek
- (mínus) oprávky k DHM
B.III. Dlouhodobý finanční majetek
C.  Oběžná aktiva

C.I.          Zásoby
C.II.1.      Dlouhodobé pohledávky
C.II.2.      Krátkodobé pohledávky
C.III.        Krátkodobý finanční majetek
C.IV.1.     Peněžní prostředky v pokladně
C.IV.2.     Peněžní prostředky na účtech

D.  Ostatní aktiva – časové rozlišení aktiv

A. Vlastní zdroje (kapitál)
A.I.   Základní kapitál

Fondy:
A.II.   Kapitálové fondy
A.III.   Fondy ze zisku
A.IV. Výsledek hospodaření min. let
(nerozdělený zisk, neuhrazená ztráta)
A.V.  Výsledek hospodaření běžného

účetního období (+zisk,-ztráta)

B+C. Cizí zdroje
B.   Rezervy  - zákonné

- ostatní 
C.   Závazky  - C.I. dlouhodobé

- C.II. krátkodobé
D.   Ostatní pasiva – časové rozlišení pasiv

Aktiva                                     Rozvaha k (den/měsíc/rok) Pasiva

 Aktiva  =  Pasiva 12



Rozvaha – základní terminologie

• Rozvaha (bilance)
• Rozvahový den
• Rozvahová položka
• Rozvahový stav
• Bilanční rovnice
• Bilanční kontinuita
• Dualita (rozvahové 

změny)

• Druhy rozvah (řádné x 
mimořádné x mezitímní)

• Mezinárodní vliv (směrnice 
EU)

• Funkce (Přehled A a P, 
výpočet VH, finanční 
pozice firmy)

13



Rozvaha – základní terminologie
• Bilanční rovnice

 Aktiva  =  Pasiva
AKTIVA  = VLASTNÍ KAPITÁL + ZÁVAZKY

• Bilanční kontinuita – rozvaha konce období (31. 12. 20X1) 
se přebírá jako počáteční rozvaha období následujícího 
(1. 1. 20X2)

• Dualita (rozvahové změny) – jednou transakcí 
(hospodářskou operací, účetním případem) budou 
ovlivněny nejméně 2 položky rozvahy (NIKDY POUZE 
JEDNA!!!)
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Forma vykázání - záhlaví

Zpracováno v 
souladu s vyhláškou 
č. 500/2002 Sb. ve 
znění pozdějších 
předpisů

ROZVAHA
Obchodní firma nebo jiný 
název účetní jednotky

(BILANCE)

ke dni ................................

( v celých tisících Kč )
Sídlo, bydliště nebo místo 
podnikání účetní jednotky

IČ
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Forma vykázání 
– vykazované údaje o aktivech

označení AKTIVA řádek Běžné účetní období Minulé úč.

a b c

období

Brutto Korekce Netto Netto

1 2 3 4
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Forma vykázání – vykazované údaje o aktivech

AKTIVA CELKEM (ř. 02 + 03 + 13 + 26) 001

A. Pohledávky za upsaný základní kapitál 002

B. Stálá aktiva (ř. 04 + 07 + 10) 003

B. I. Dlouhodobý nehmotný majetek (ř.05 až 06) 004

B. I. 1 005

2 006

B. II. Dlouhodobý hmotný majetek  (ř.08 až 09) 007

B. II. 1 008

2 009

B. III. Dlouhodobý finanční majetek  (ř. 11 až 12) 010

B. III. 1 011

2. 012
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Forma vykázání – vykazované údaje o aktivech

C. Oběžná aktiva  (ř. 14 + 18 + 22 + 23) 013

C. I. Zásoby   (ř.15 až 17) 014

C. I. 1 015

2 016

3 017

C. II. Pohledávky (ř. 19 + ř. 20) 018

C. II. 1 Dlouhodobé pohledávky  019

C. II. 2 Krátkodobé pohledávky (ř. 21) 020

C.II.2.1 021

C. III. Krátkodobý finanční majetek  022

C. IV. Peněžní prostředky (ř. 24 až 25) 023

C. IV. 1 024

2 025

D. (C.II.3) Časové rozlišení aktiv  (ř. 27) 026

D. I. 1 027 18



Forma vykázání – vykazované údaje o pasivech
označ PASIVA řádek

Běžné účetní období Minulé účetní období
a b c

PASIVA CELKEM (ř. 29 + 42 + 53) 028

A. Vlastní kapitál (ř. 30 + 32 + 35 + 38 + 40 - 41) 029

A. I. Základní kapitál (ř. 31) 030

A. I. 1 Základní kapitál (- vlastní podíly, +/- změny ZK) 031

A. II. Ážio a kapitálové fondy   (ř. 33 až 34) 032

A. II. 1 033

2 034

A. III. Fondy ze zisku  (ř. 36 až 37) 035

A. III. 1 036

2 037

A. IV. Výsledek hospodaření minulých let  (ř. 39) 038

A. IV. 1 039

A. V. Výsledek hospodaření běžného úč. obd. (+/-) 040

A. VI. Rozhodnuto o zálohové výplatě podílu na zisku (-) 041 19



Forma vykázání – vykazované údaje o pasivech

B. + C. Cizí zdroje      (ř. 43 + 46) 042

B. Rezervy   (ř. 44 až 45) 043

B. 1 044

2 045

C. Závazky (ř. 47 + ř. 50) 046

C. I. Dlouhodobé závazky  (ř.  48 až 49) 047

1 048

2 049

C. II. Krátkodobé závazky  (ř. 51 až 52) 050

1 051

2 052

D. (C.III.) Časové rozlišení pasiv (ř. 54) 053

D. 1 054

20



Forma vykázání – mikro ÚJ bez auditu
označení ř. Brutto Korekce Netto Netto min.

AKTIVA CELKEM

A. Pohledávky za upsaný ZK 01

B. Stálá aktiva 02

C. Oběžná aktiva 03

D. Časové rozlišení aktiv 04

Běžné období Minulé období

PASIVA CELKEM

A. Vlastní kapitál 05

B.+C. Cizí zdroje 06

B. Rezervy 07

C. Závazky 08

D. Časové rozlišení pasiv 09
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2.4

Dopad hospodářských transakcí na rozvahu – rozvahové změny

Finanční účetnictví
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Vliv hospodářských operací na rozvahu –
rozvahové změny
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Příklady rozvahových změn
Výchozí situace: 

Podnikatel vložil do podnikání částku 30 000,- Kč v hotovosti.

Počáteční rozvaha

Pokladna ………...…30 000

ΣA ………………….. 30 000

Základní kapitál …..30 000

ΣP ………………….. 30 000

=
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Příklady rozvahových změn

1.  ↑ A   ↑ P

Koupě materiálu na fakturu od dodavatelů 
v částce 50 000,- Kč.

↑ A: materiál o 50 000,- Kč
↑ P: dodavatelé (dluhy) o 50 000,- Kč
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Příklady rozvahových změn

Rozvaha po 1. účetním případu

Pokladna …………. 30 000
Materiál ……………50 000

ΣA ………………….. 80000

Základní kapitál ..…..30 000

Dodavatelé ………….50 000

ΣP ………………….. 80000

=
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Příklady rozvahových změn

2.  ↓ A   ↓ P

Splátka dluhu dodavatelům hotově 
v částce    20 000,- Kč.

↓ A: pokladna o 20 000,- Kč
↓ P: dodavatelé (dluhy) o 20 000,- Kč
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Příklady rozvahových změn

Rozvaha po 2. účetním případu

Pokladna …………. 10 000
Materiál ………….…50 000

ΣA ………………….. 60 000

Základní kapitál …....30 000
Dodavatelé ………….30 000

ΣP ………………….. 60 000

=
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Příklady rozvahových změn

3. ↑ A   ↓ A

Koupě materiálu za hotové v částce 5 000,- Kč.

↑ A: materiál o 5 000,- Kč
↓ A: pokladna o 5 000,- Kč
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Příklady rozvahových změn

Rozvaha po 3. účetním případu

Pokladna …………… 5 000
Materiál ………….…55 000

ΣA ………………….. 60 000

Základní kapitál …....30 000

Dodavatelé ………….30 000

ΣP ………………….. 60 000

=
30



Příklady rozvahových změn

4.  ↑P   ↓ P

Splátka zbývajícího dluhu vůči dodavatelům 
z povoleného bankovního úvěru 
v částce       30 000,- Kč.

↑ P: Bankovní úvěr o 30 000,- Kč
↓ P: Dodavatelé o 30 000,- Kč
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Příklady rozvahových změn

Rozvaha po 4. účetním případu

Pokladna …………… 5 000
Materiál ……….……55 000

ΣA ………………….. 60 000

Základní kapitál …....30 000

Dodavatelé ….…….……… 0

Bankovní úvěry ….…30 000

ΣP …………..……….. 60 000

=
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2.5
Dualita rozvahy, sledování rozvahových změn na rozvahových účtech 

Finanční účetnictví
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Rozpad rozvahy 

a1
PS ………… x1

p1
PS ………… y1

a1 ……………………..……………. x1

a2 …………………….……………… x2

…
an …………………..………………… xn

p1 ……………………..……………. y1
p2 …………………….….…………… y2
…
pn …………………..……………….. yn

A                 Rozvaha                   P
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Sledování  změn hodnot aktiv 
na aktivních účtech
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Sledování  změn hodnot pasiv
na pasivních účtech
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Vliv hospodářských operací na rozvahu a 
jejich projev na rozvahových účtech
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Podvojnost a souvztažnost účtů

Podvojnost = každá hospodářská operace 
(účetní případ) je zúčtována:

- na dvou různých účtech
- na jejich opačných stranách (1 x MD a 1 x D)
- stejnou částkou.

Souvztažnost = konkretizace podvojnosti –
konkrétní účetní případ je podvojně zúčtován 
na dvojici účtů, které spolu mají věcnou 
souvislost.
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Finanční účetnictví
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